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ЖИВОТНА СРЕДИНА И ЕНЕРГЕТИКА

Сектор животне средине и енергетике (укључујући отпад, отпадне воде, 
снабдевање водом, рударство итд.) важан је за привредни развој Републике 
Србије, зато што треба да задовољи све већу потражњу за енергијом и 
минералним сировинама и да допринесе развоју земље отварањем радних 
места и увођењем нових технологија. Овај сектор непосредно утиче на 
квалитет живота свих становника обезбеђивањем неопходне електричне 
енергије и грејања, заштитом природних станишта и ресурса, земљишта, 
шума, река и биодиверзитета Републике Србије, као и свођењем штетних 
ефеката привредног развоја и свакодневног живота на природне и људске 
ресурсе на најмању меру. Пажљиво управљање ограниченим еколошким и 
енергетским ресурсима од кључног је значаја као основа за даљи привредни 
раст и унапређење конкурентности.

Према подацима из базе података ИСДАКОН, процењује се да је у периоду 
2001-2010. године за животну средину и енергетику опредељено укупно 
1,2482 милијарде евра. У следећем дијаграму дат је преглед износа годишње 
међународне помоћи опредељене овом сектору. Главни донатори за подршку 
овом сектору јесу Европска комисија, Европска банка за обнову и развој, 
Немачка, Европска инвестициона банка, Светска банка итд.
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Политичке промене крајем 2000. године затекле су сектор за снабдевање 
енергијом на ивици колапса, сектор нафте потпуно нерегулисан са фискалног и 
тржишног становишта, и скоро потпуно исцрпљену рударску индустрију. Након 
две године интензивног рада на опоравку система и радикалном и социјално 
оптерећујућем расту у процесу енергетске производње, нарочито електричне 
енергије, снабдевање енергетским производима се стабилизовало. Током 
зимске сезоне 2000/2001. године, међународна заједница обезбедила је око 
100 милиона долара за увоз електричне енергије, енергетске производе за 
општинске грејне станице, као и за набавку резервних делова за руднике угља, 
чиме се смањио притисак на систем снабдевања енергијом.

До 2003. године је снабдевање електричном енергијом у значајној мери 
нормализовано, ниво потрошње се стабилизовао, увоз је смањен за скоро 
пола милијарде kWh, док се образац потрошње вратио на нормалнији ниво.

На пољу заштите животне средине, показатељи загађења и пропадања 
животне средине били су очигледни почетком 2001. године, нарочито након 
бомбардовања 1999. године. Као део стратегије еколошке реформе, Влада је 
2002. године оформила ново министарство које би се бавило тим питањима, а 
активна политика заштите животне средине постала је саставни део реформе у 
земљи, уз подршку привредном развоју. До 2003. године Република Србија (СР 
Југославија) ратификовала је више од 50 међународних споразума о заштити 
животне средине, и отпочела са решавањем наслеђених случајева загађивања 
и еколошком подршком мерама контроле сиромаштва кроз програме 
одрживе потрошње, као и са обезбеђивањем еколошких услова  за конкретне 
инфраструктурне пројекте.

Република Србија је у новембру 2002. године потписала Меморандум о 
разумевању о регионалном енергетском тржишту у југоисточној Европи и 
интеграцији у интерно енергетско тржиште Европске уније, тиме прихватајући 
политику регионалне интеграције енергетских тржишта, усклађивања са 
одговарајућим уредбама за јединствено тржиште електричне енергије/гаса, 
уз поштовање одговарајућих уредби ЕУ о заштити животне средине. Закон 
о енергетици, усвојен у августу 2004. године, омогућио је реструктурирање 
сектора електричне енергије у Републици Србији оснивањем Агенције за 
енергетику Републике Србије и припремама за успостављање Независног 
преносног, системског и тржишног оператера. Међу пројектима које је 
финансирала ЕУ налазе се Смањење загађења из термоелектрана у вредности 
29 милиона евра, Велика обнова и преуређење термоелектрана са приближно 
63 милиона евра, док је пројекат Подршка за реформу енергетског сектора у 
вредности око 25,5 милиона евра спроведен паралелно са око 20 милиона 
евра инвестиција у сектор даљинског грејања и око два милиона евра за помоћ 
у управљању предузећима за даљинско грејање које је обезбедила KfW.

У оквиру програма КАРДС за 2003. годину, ЕУ је такође пружила подршку 
изградњи капацитета у Дирекцији за заштиту животне средине министарства 
надлежног за заштиту животне средине и Агенцији за заштиту животне 
средине. Програм је укључивао подршку за припрему националне стратегије 
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за животну средину и Националног акционог плана за животну средину 
усклађених са правним тековинама ЕУ. Билатерални донатори обезбедили су 
конкретну помоћ за унапређење сектора водопривреде у Републици Србији: 
Република Грчка је подржала јачање бране; СР Немачка је подржала обнову 
водоснабдевања и обраде отпадних вода; Република Чешка је подржала 
техничку помоћ за унапређење водних ресурса у Ваљеву и процену ризика 
опасности од продора нафте у реку Ибар; Краљевина Норвешка је подржала 
заштиту квалитета воде у Великом каналу код Врбаса. Влада Републике 
Србије је, са Светском банком, припремила три иницијативе у оквиру сектора 
водопривреде у Републици Србији: Пројекат смањења загађења реке Дунав 
из индустрије у Србији, Пројекат стратешког управљања водама и Пројекат 
општинског система водоснабдевања и канализације.

Током периода 2007-2010. године, ЕК је финансирала пројекте у сектору 
животне средине и енергетике у вредности око 100 милиона евра, углавном 
усмерених на енергетику и квалитет ваздуха, као и припреме за управљање 
опасним отпадом, што заједно представља скоро 80% финансирања. ЕБРД 
(зајам од 24,3 милиона евра) и Светска банка (зајам од 6,6 милиона евра) 
подржале су регионални развој у Борском округу, укључујући чишћење животне 
средине. Немачка влада је била најактивнија у сектору водопривреде, са 92 
милиона евра субвенционисаних зајмова и неповратних средстава (стварних 
и додељених) за пројекте водоснабдевања у, до сада, 17 општина. Према 
Извештају ЕК о напретку за 2010. годину, постигнут је напредак у области 
квалитета ваздуха, при чему су пројекти финансирани из ИПА били усмерени 
на смањење емисија из термоелектрана у Републици Србији, у складу са 
уредбама ЕУ, путем деконтаминације објеката и замене опреме.

У Извештају ЕК о напретку за 2010. годину је изнесен закључак да је Република 
Србија умерено напредовала у области заштите животне  средине, и то у смеру 
испуњења европских стандарда и спровођења Споразума о стабилизацији 
и придруживању и европских стандарда у области енергетике. Међутим, 
неопходно је даље јачање капацитета за спровођење и примену еколошких 
закона, док су у области енергетике неопходни даљи напори како би се 
постигло раздвајање и стварно отварање тржишта, уз политику одређивања 
цена која нуди одрживе тарифе засноване на трошковима. Закон о енергетици 
је неопходно изменити и допунити, као и оснажити улогу и независност 
Агенције за енергетику.
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